

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хориной Вероники Владимировны «Репрезентация российского религиоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте гендерной истории», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — философия религии и религиоведение

Диссертация Хориной В. В. написана на актуальную и значимую для современной науки тему. Несмотря на многообразие работ, посвященных гендерной тематике в отечественной и зарубежной научно-исследовательской среде, автору данного исследования удалось актуализировать вопрос об особенностях становления и участия российских женщин в развитии и формировании отечественного религиоведческого дискурса. Особенно важной в данном контексте становится предпринятая попытка создать исследование, посвященное изучению данных аспектов в контексте активного развития гуманитарных наук в России в конце XIX – начале XX века, сопряженного с глобальными социокультурными и политическими переменами в жизни общества. Выбор этого периода для религиоведческого исследования обусловлен не только подъемом общественного самосознания, которому сопутствовало развитие «женского вопроса» в области образования, но и тем, что именно на рубеже веков «новая наука о религии» начинает свое становление в качестве самостоятельной академической дисциплины. Как показывает автор, уже на самых ранних этапах этого формирования в отечественном религиоведении появляются женщины, которые, получив доступ к образованию и продолжавшие отстаивать свою возможность на профессиональную реализацию в академической среде, посвящают свои научные изыскания вопросам религии, методологии ее изучения, ищут новые подходы к исследованию фольклора, народной религиозности, особенностей религиозных верований различных народов. Таким образом, история отечественного религиоведения рассматривается в контексте гендерной истории, что позволило обратить особое внимание на исследование социокультурных, исторических и политических аспектов.

В диссертационном исследовании, состоящем из трех глав, соблюдена логика повествования: автор подходит к основной части через определение актуальности и новизны исследования, постановку цели и задач, обширный историографический очерк, посвященный изучению различных аспектов выбранной проблематики в научной литературе. В первой главе последовательно раскрываются особенности исторического и академического формирования гендерных исследований, специфика применения их в религиоведении, определяется методика дальнейшего исследования. Во второй главе автор ставит своей задачей проанализировать социокультурный и политический контекст

как развития женского образования, так и формирования отечественного религиоведческого дискурса, чтобы определить комплекс факторов, обусловивший появление в этот период первых российских исследовательниц религии. Третья глава полностью посвящена подробному исследованию научного наследия таких исследовательниц, как В. Н. Харузина, Е. Н. Елеонская, В. П. Адрианова-Перетц, Л. А. Мерварт, О. А. Добиаш-Рождественская, Н. В. Брюллова-Шаскольская, С. А. Ратнер-Штрэнберг. Детально анализируя их труды, посвященные исследованию религии, автор диссертации определяет основные направления изучения религии, особенности методологии и подхода, прослеживает влияние на них магистральных тенденций западной и отечественной науки о религии рассматриваемого периода.

Текст автореферата диссертации, представленный В. В. Хориной, сформулирован четко и логично, указанные положения, выносимые на защиту последовательно отражены в дальнейшем повествовании, выводы соответствуют поставленным задачам. Все это позволяет судить о том, что представленное к защите диссертационное исследование «Репрезентация российского религиоведческого дискурса конца XIX – начала XX в. в контексте гендерной истории» является законченной самостоятельной квалификационной работой и полностью соответствует пп. 9 – 14 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842«О порядке присуждения ученых степеней» с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21 апреля 2016 г. На основании сказанного можно заключить, что автор диссертации Хорина Вероника Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — философия религии и религиоведение.

Кандидат философских наук,
Заведующий научно-методическим отделом
Государственного музея истории религии

М. С. Бахтеева

Почтовый адрес: 190000, Санкт-Петербург,
Почтамтская ул., д. 14/5.
Телефон: +7(812)571-47-91
Электронная почта: mbakhteeva@gmail.com

